

春运前半程跨区域人员流动量创新高

本报北京2月2日电 (记者韩鑫、张天培)2月2日(正月初五)是春运第二十天,标志着春运过半。记者从交通运输部获悉:1月14日春运首日至2月2日,全社会跨区域人员流动量预计达到48亿人次,与去年同期相比增长7.2%,创历史同期新高。

据2025年综合运输春运工作专班介绍,预计2月2日,全社会跨区域人员流动量31932万人次。其中,铁路

客运量1450万人次,公路人员流动量30102万人次(高速公路及普通国道道非营业性小客车人员出行量27212万人次、公路营业性客运量2890万人次),水路客运量138万人次,民航客运量242万人次。

从正月初二开始,全国跨区域人员流动量快速增加,初三至初五已连续3天保持在3亿人次以上,均超去年同期。预计春节假期最后两天,全社会跨区域

人员流动量将保持高位运行。

记者从公安部获悉:2月2日,春节假期第六天,全国各地陆续迎来返程车流客流高峰,从高速公路和国道重点点位监测数据来看,各主要高速公路、国省干线公路交通流量较前一日环比分别上升8.0%、6.3%,除个别路段出现车多缓行外,全国道路交通总体平稳有序。预计2月3日将迎来返程高峰,交通流量持续高位运行。

北京顺义好风气

本报记者 王洲

党风政风为引领 乡风家风更文明

春节假期,北京市顺义区南彩镇南彩村支书袁立新照常到村两委值班、到村民家里走访,家里清清爽爽,没有迎来送往。节前给孙子过满月,就和亲家吃了个便饭,村里谁都没让上门。在大伙儿心里,袁书记家风正、能服众。

过去,南彩村在镇里考核常倒数,如今,重塑乡风展新貌:村道整洁,乱停乱放不见了;墙绘多彩,人居环境更优美;杜绝大操大办,风气更淳朴……

2024年5月,袁立新上任村支书,就在村公告栏张贴村规民约和“红黑榜”。“村规民约是大伙儿定的。第一次违反,警告;第二次违反,贴黑榜,直到完成整改。好人事咱就上红榜。”低头不见抬头见,乡亲们怕抹不开面子,这招很快见了效。

在村里经营饭馆的韩砚涛说:“村干部以身作则,村里各方面都好起来了。比起往年,我的饭馆过节这几天日均多赚3000多元。”

乡风之变,靠干部带头抓家风,更得益于党风政风的转变。

最近,袁立新在村党组织书记2024年度考核中获评“优秀”等次——这是顺义区建设村居党组织带头人队伍的一个注脚。“区里对村、社区党组织书记实施差异化绩效考核,绩效奖励最大档差不低于50%,干好干差真不一样!”袁立新感慨。

光明街道裕龙六社区党总支书记李军艳也是“优秀”。“新一年还要继续加油干!”春节期间,她继续坚守岗位,在社区“金钥匙”调解工作站值班。

调研更务实,宣讲说白话,顺义区干部深入基层为群众解难题成常态。“我们出台多项规定,落实区级领导干部每季度到基层下访接待群众不少于1次,镇街领导干部每月不少于1次的目标,让干部沉到一线解难题、促发展。”顺义区委组织部副部长朱笋说。

这个年,北石槽镇下西市村84岁的独居村民段克珍过得不孤单。初一大早,村里“伴夕阳”志愿服务队的许娜和贾平就来到老人家中,帮着干家务,陪着唠家常。

变化始自2024年4月。北石槽镇综合行政执法队队长刘俊领到下西市村任驻村第一书记。逐户走访后,他发现村里老人不愁吃穿,缺的是情感陪伴。于是发动村里有志助老服务的年轻人组建志愿服务队。如今服务队成员发展到10人,有本村大学生、租住在村里的外地年轻人……大家排好班,节日期间“不打烊”。

“有了服务队,老人舒心,家人放心,村里敬老助老风气越来越浓。”志愿者许娜说,志愿服务也让过去“十指不沾阳春水”的她体会到家务辛劳,现在在家也会多分担些家务。

党风政风促进乡风家风之变,也塑造家风。在顺义,树榜样是好风气建设的重要工作内容。2024年,顺义区通过镇街干部发现收集,累计褒奖基层好人好事2400余件。榜样作用咋发挥?区里让“好人”上台宣讲,镇街活动给佩戴大红花。当地人这样说:有了好榜样,都要有个样;做得有样,也能成榜样。

榜样触动身边人,带动家里人。获评顺义区志愿服务“特别奉献奖”的居民暴晓燕,10多年来献血超6000毫升。镇里给她送来表扬信,还把信送到女儿冯轩锐的学校。在校园广播里听到妈妈的名字,冯轩锐很自豪:“同学们现在都认识妈妈,以后我也要像妈妈这样的人!”

2023年以来,顺义区向榜样所在单位、子女等近亲属所在单位或学校寄送表扬信千余封,以涵养家风培育乡风。“家风是社会风气的重要组成部分,千千万万个家庭都有好家风,社会的好风气才有支撑。”顺义区委常委、宣传部部长耿晓婧说。

“好风气望之无形,却润物无声,是经济社会发展向好向上的坚实支撑。”顺义区委书记袁宗元说,“近年来,顺义区推动各单位在开展政策宣传时体现‘倡导好风气、遏制不良风气’的导向。我们将继续秉持做潜绩的心态,以党风政风为引领,带动形成好乡风、好家风,积极营造‘顺义好风气’,助推经济社会高质量发展。”

新春佳节,孩子们要得欢。小侄子手和脸玩脏了,却不肯洗,家长耐心劝:过大年,干干净净,清清爽爽才舒服。

春节,有穿新衣、搞卫生等传统习俗。而清淡饮食、简约适度、绿色低碳等理念,也在转化为习惯。

走亲访友,是人之常情、人间真情。党员干部当牢记:“真情不虚就是

要忠诚老实、诚恳待人,真情不私就是要砥砺品德、刚正无私,真情不耍就是要光明磊落、坦坦荡荡。”亲而有度,

清清爽爽 高高兴兴 过年不累

河南汤阴风尚新

本报记者 马跃峰

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地贯彻落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风,持之以恒、久久为功,化风成俗。

廉不廉,看过年。春节是考验党员干部作风的时刻,也是观察社风民风的窗口。新春走基层,记者在北京顺义、河南汤阴,探访新变化,感受新风尚。——编者

群关系,优化了基层政治生态。

伏道镇南申庄村,大年初一到这里,正赶上热闹场面。

村精神文明建设促进会牵头,用村民捐助的钱,组织65岁以上的老人合影,每人发一袋面、一桶花生油;给全村10岁以下孩子发红包,每人10元钱;组织青年参加拔河比赛,胜负均有奖。

“目的只有一个,在活动中增进感情,涵养良好家风,让村里充满崇德向善的气息。”南申庄村精神文明建设促进会会长师学现说。

照相、取面、拿油……中午11点,100多位老人走过戏台。参加拔河比赛的村民拉绳、加油,欢声笑语充盈广场。

嬉笑人群中,突然闪出一个熟悉面孔——开理发店的孙利霞。

孙利霞的百福美发店,就在我家门口。理发店前放着一本红彤彤的“志愿服务登记册”。一问方知,县里号召理发店参加志愿服务,每周四上午,为65岁以上老人免费理发,已有20多家店参与。“红本就是传家宝,要传给下一代。”孙利霞很自豪。

传统文化浸润人心,也润泽家风。汤阴县是岳飞故里,“精忠报国”早已融入汤阴人的血脉。做官做事守“廉”关。距南申庄村6公里远的一处廉政教育基地,展出历代廉吏事迹。

在故乡汤阴,说起这个春节,大家都觉得风气一新,“过年清清爽爽,大家高高兴兴,多好。”杜甫说。

正是化风成俗的时机。中央八项规定是铁规矩、硬杠杠,要外化于行,更要内化于心,化成崇清尚廉的自律和自觉。党员干部利用春节修身养性、砥砺自我,抵制歪风、弘扬正气,就能不断丰富发展新时代廉洁文化。

今日谈

新春走基层

干净清爽 化风成俗

邹翔

清爽拜年祝福;清而有为,了解所需所盼,就是党员干部应有的样子。俗话说,廉不廉,看过年。春节,

重大工程建设忙 争分夺秒加油干

本报记者



2月1日,河北雄安新区国贸中心建设工地一派繁忙景象。孙立君摄(影像中国)

春节假期,全国多地重点工程、重大项目施工现场热火朝天。从西南腹地到渤海之滨,从江南水乡到西北高原,建设者们用实干描绘高质量发展画卷。

水利工程保民生

广西象州县水晶乡水晶村,田垄阡陌间,一段500米长的混凝土干渠初露身形。“突突突”,54岁的卿明勇手持电锤,对干渠底板“凿毛”作业。

施工现场,泵车长臂高悬,振捣机“卖力”震动,钢筋工、模板工、混凝土工各司其职。不远处,“开局就是决战,起步就是冲刺”的横幅格外醒目。

水晶干渠是下六甲灌区输水工程的“毛细血管”之一。该灌区输水骨干渠道总长673.5公里,建成后惠及59.2万亩农田,预计年增产粮食16万吨、糖料蔗50万吨。施工现场附近,黄澄澄的甘蔗排队收割,已收获的稻田孕育着希望,远处山坡上金灿灿的砂糖橘抹了蜜似的挂满枝头。

湖北宜昌夷陵区雾渡河镇小庙村,埋深400多米的引江补汉工程2标段输水隧洞6号平洞内,“江汉平安号”双护盾硬岩掘进机如一条巨龙在洞内蜿蜒。一辆辆双头车往返穿梭,将物料运到设备相应位置。设备前端主机的中控室内,工作人员紧盯监控屏幕,操作控制台,刀盘旋转,岩石碎裂,掘进机开始前行。

由中国南水北调集团负责建设运营的引江补汉工程,是南水北调后续工程首个开工建设的重大项目。“近200公里的输水线路需要穿越群山,面临多个地质难点,开挖隧洞的地质条件极其复杂。”中铁三局引江补汉工程2标段相关负责人王辉介绍。

为突破掘进难点,引江补汉工程全线引入10台硬岩掘进机,“江汉平安号”就是其中之一。“这台掘进机提高了平洞掘进速度,安全性能也高。”王辉说,将用好“挖洞利器”,确保连接三峡水库与丹江口水库的“大动脉”早日贯通。

能源建设强发展

春节假期,国家能源集团首个吉瓦级海上光伏项目——国华投资山东HG14海上1吉瓦光伏项目进入全面施工阶段,4套光伏设备及配件陆续抵达山东烟台烟台港莱州港区,将在完成模块结构拼接后通过吊装方式乘船发往东营垦利区进行海上安装。这将是国内首个采用大型海上钢桁架平台式固定桩基的光伏项目。项目兼顾渔业与能源开发,建成后,这片“海上蓝板”将为山东绿色低碳转型注入新动能。

同在烟台港,日前,西港区300万立方米原油库区通过最终资质审批正式启用,成为山东2025年能源重大建设项目首个投产项目。不远处,西港区40万吨级矿石码头灯火通明,全自动化卸船机精准抓取铁矿石,智控中心大屏上实时跳动着船舶到港、火车疏港等数据。“假期日均卸量超10万吨。”生产调度中心主任崔建伟紧盯屏幕,通过对讲机协调作业。

辽宁大连长兴岛寒风刺骨,氢基能源加注基地配套液体码头建设现场,工程部部长董天杰紧盯潮汐表,指挥工人趁退潮抢筑墩台。

大连长兴岛(东北亚)氢基能源加注基地项目,今年1月3日启动,眼下基地土地平整已结束。正在建设的码头与氢基能源加注基地距离不到500米,通过管廊连接厂区与码头,实现化工产品直接装船。

站在岸边远望,只见百余根钢管桩立在海中,6个大型墩台已显雏形;踏着钢面桥,走上海上作业平台,履带吊车正挥动60多米长的吊臂运送模板;趁着退潮,工人们下到墩台旁,在距海面1米多高的位置,忙着绑扎钢筋、支立模板;岸边预制件场,两辆卡车正送来钢筋和混凝土……

“我们每天都在和潮汐‘赛跑’,趁退潮时下到海面支立底模。”董天杰说。码头预计今年6月底建成投用,将为产业链上下游企业的运输提供保障。(下转第二版)



上图:2月1日,浙江金华科技馆,机器狗同小朋友们互动“拜年”。杨梅清摄(影像中国)

左图:2月1日,山西陕西交界处的壶口瀑布景区,众多游客欣赏黄河壮美景色。陈凤灵摄(人民视觉)

“过年好!二两!”“您发财!切粉?米粉?”“米粉。”“五块五。”

大年初五,广西桂林,年味正浓。市民李明笑呵呵地来买米粉。

漓江路与穿岩路路口明桂米粉店,等待就餐的食客排到门外。店面历史36年,日销米粉2000碗。

店长龙付孙抄起笊篱,捞满新榨出的米粉,在热气腾腾的锅中浮沉数下,沥干,倒入碗里。接着,下

牛肉、锅烧,淋上一勺浓香扑鼻的秘制卤水,撒上葱花、几粒花生米,一碗桂林米粉便成了。

李明自行添些酸豆角、萝卜干。吸溜一口,米粉筋力极好,卤汁鲜、牛肉薄,炸得金黄透亮嚼着冒油的锅烧既脆且酥入口即化。“吃了多少年,就爱这种家乡味!”

邻桌的游客李勇来自重庆,一大碗见底,啧啧赞叹:“桂林米粉,名不虚传!”米粉,可算桂林人“倾城之爱”。据统

计,市区店铺堂食每天消费米粉50万碗。

桂林米粉历史悠久,卤水浓郁,咸香可口,佐料丰富,白、嫩、爽、香,风格独特。

59岁的龙付孙是自治区级非物质文化遗产项目桂林米粉制作技艺代表性传承人。他学艺42年,一手绝活:26种香辛料徒手称量,误差不到1克;手工榨粉,悠

八圈伸不断;显微镜下,米粉小孔多,吸汤快。

“卤水是桂林米粉的灵魂。识香料,抓香料,上色、调味、增香,练了半辈子。”龙付孙骄傲地说,“三代相传喽。”

一碗米粉,人间百味,小鲜大道,代代传承。

春节不打烊,燃旺烟火气。龙付孙还推出“全家福”“吃过瘾”等米粉套餐,满足多样需求。

米粉养育了一代又一代桂林人,也造就了他们勤劳坚韧、热情好客的性格特征。龙付孙说:“欢迎大家来桂林,嗦米粉!”

一碗米粉一座城

本报记者 张云河

